

§ 26. Московское государство и его соседи во второй половине XV в.

ВАРИАНТ УРОКА.

(На интерактивную доску выводится слайд №1 с темой, планом урока и изображением памятника Иоанну III на месте «Стояния на реке Угре»)

В истории русских земель есть несколько важнейших **вех (значительных событий)**.

Это события, связанные с образованием Древнерусского государства Киевская Русь в **X в.** и его распадом на удельные княжества в **XII в.**

Это победоносный отпор нашествию европейских рыцарей с Запада и начало зависимости от Орды с Востока в **XIII в.**

Это объединение русских земель вокруг Москвы и Литвы в **XIV в.**

Это, конечно же, первая попытка освобождения от ордынского владычества на Куликовом поле в **1380 г.**

Сегодня мы перенесёмся в **конец XV – начало XVI вв.**, когда усилия нескольких поколений москвичей увенчались образованием **независимого единого Российского государства**.

УЧЕБНАЯ ЗАДАЧА.

(На интерактивную доску выводится слайд №2 с панно Сигорского В и Смоляка Н «Московский Кремль в начале XVI века»)

Уже в 6 классе в заданиях ВПР по обществознанию (задание №5 «Построение речевого высказывания») включаются задания на выявление знаний о государстве и государственном устройстве.

В рамках изучения урока №4 «Первые известия о Руси» уже предлагалось ввести понятие **государства как «особой организации общества»** и два признака государства – **единая территория и единая система управления**, включающая в себя наличие единого правителя и аппарата чиновников, налогов (или дани), единых законов (или обычаев и традиций) и военной силы.

В рамках решения учебной задачи на данный урок возможно закрепление этого знания и расширение его за счёт введения нового признака государства – «суверенитет».

Признак «единая система управления» возможно заменить на «публичная власть», т.е. власть, распространяющаяся на всё население страны.

Сегодня мы познакомимся с деятельностью московских князей **Иоанна III Великого** и его сына **Василия III**, в чьё правление Великое московское княжество превратилось в Российское государство.

Но мы знаем, что ГОСУДАРСТВО – ЭТО ОСОБАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВА, имеющая определённые признаки.

Нашей задачей будет на основе признаков доказать, что в начале XVI века родилось

ГОСУДАРСТВО Россия.

(С помощью триггера «Учебная задача» на слайд выводится учебная задача на урок)

Учебная задача: Сравнив признаки понятия «государство» с историческими фактами, докажем, что в начале XVI века окончательно сформировалось ГОСУДАРСТВО РОССИЯ.

ИОАНН III ВЕЛИКИЙ.

(На интерактивную доску выводится слайд №3 с рисунком Верещагина В.П. «Великие князья Василий Васильевич, прозванием Тёмный и его сын Иоанн Васильевич» и цитатой Костомарова Н.И. из «Русской истории в жизнеописаниях её главнейших деятелей»)

Иоанн III Васильевич родился в 1440 г., когда его отец вёл кровопролитную борьбу с двоюродным братом Дмитрием Шемякой, которая окончилась ослеплением Василия II, прозванного за это Тёмным.

Наученный горьким опытом борьбы за престол Великий князь сделал своего наследника Иоанна соправителем уже в 10-летнем возрасте.

Маленький княжич должен был с детства приобщаться к государственным делам, а подданные должны были привыкнуть воспринимать Иоанна как своего единственного будущего правителя.

На 22-ом году жизни, в 1462 г., после смерти Василия II Тёмного, Иоанн III стал Великим князем Владимирским, Московским и прочих земель.

Все историки дают одинаковый психологический портрет личности этого политика.

Вот какие черты выделяет русский историк **Николай Костомаров**:

«Иван был человек крутого нрава, холодный, рассудительный, с чёрствым сердцем, властолюбивый, неуклонный в преследовании избранной цели, скрытный, чрезвычайно осторожный; ...»

ПОДЧИНЕНИЕ НОВГОРОДА 1471–1478 гг.

(На интерактивную доску выводится слайд №4 с картой «Подчинение Новгорода», фрагментом картины Лебедева К. «Марфа-посадница» и обозначением двух политических группировок в Великом Новгороде)

К началу правления Иоанна III власть Москвы раскинулась примерно на половину Северо-Восточной Руси, но оставались ещё земли, которые стремились сохранить свою независимость.

Наиболее серьёзное сопротивление расширяющемуся влиянию Москвы оказывала **Новгородская республика**.

Здесь сложились две группировки: промосковская и антимосковская.

Бояре из **промосковской группировки** считали, что только союз с Москвой позволит Великому Новгороду сохранить хоть какую-то независимость.

Антимосковскую группировку возглавляла вдова бывшего посадника **Марфа Борецкая** с сыновьями.

За своё влияние она получила прозвище **Марфа Посадница**.

В 1471 г. Борецким с боярами-сторонниками удалось взять верх и убедить новгородцев заключить против Москвы договор с Великим князем литовским и королем польским **Казимиром IV**.

Именно этот договор и использовал Иоанн III, чтобы объявить новгородцев «*отступниками православия*», пошедшими под католические Литву и Польшу и провозгласить поход на Новгород.

Иоанн III сумел придать этому походу религиозный характер и привлечь на свою сторону независимые к тому времени **Тверь** и **Псков**.

14 июля 1471 г. в битве на реке **Шелони** московские войска под командованием князя **Даниила Холмского** разбили новгородцев.

Иоанн, чтобы избежать народных восстаний, не стал сразу ликвидировать новгородскую независимость, но *в течение 7 лет* усиливал там свои позиции.

(*При нажатии на триггер «1479 год» на слайд выводится картина Кившенко А.Д. «Отправка Марфы Посадницы и вечевого колокола в Москву»*)

Только **в январе 1478 г.** новгородская республика была ликвидирована, вече распущено, выборных посадников и тысяцких заменили московские наместники.

Марфу Борецкую с сыновьями и **вечевой колокол**, как символ республики, перевезли в Москву. Великий князь московский подчинил себе не только обширные и богатые новгородские земли, но и торговые и дипломатические связи Новгорода с Европой.

ПОХОДЫ НА КАЗАНЬ 1467–1469 гг.

(*На интерактивную доску выводится слайд №5 с картой «Московско-казанская война 1467–1469 гг. и фрагментом картины Сергеева П.Г. «Царь Иван III»*)

Параллельно с подчинением Новгорода молодой Иоанн пытался решить проблему набегов Казанского ханства на русские земли.

Он хотел посадить на казанский престол **хана Касима**, который ещё при Василии II Тёмном перешёл на службу московскому князю и получил от него **земли на Оке**, где возникло **Касимовское ханство**.

В результате **походов 1467–1469 гг.** Иоанну не удалось посадить Касима на престол, но был заключён договор, по которому Казань возвращала всех русских, пленённых за последние **40 лет**.

На этом вмешательство Иоанна в казанские дела не прекратились и на казанском престоле оказывались ставленники Москвы, поддержанные её войсками.

СТОЯНИЕ НА РЕКЕ УГРЕ 1480 г.

(На интерактивную доску выводится слайд №6 с картой «Стояние на реке Угре», картиной Кившенко А.Д. «Иван III разрывает ханскую грамоту и басту перед татарскими послами» и фрагментом рисунка «Русские тюфяки»)

Но главным деянием во внешней политике Иоанна III Великого было освобождение русских земель от ордынского владычества.

В 1472 г. Иоанн III прекратил выплаты дани Большой Орде.

В 1479 г. в Москву прибыло ханское посольство, но требования восстановления выплаты дани были отвернуты, ханская грамота разорвана, а посольство казнено.

С этого момента война с Большой Ордой была неизбежна.

Хан **Ахмат** понимал, что силы Москвы многократно возросли, и поэтому он заключил военный союз с королём Польши и Великим князем литовским **Казимиром IV**.

Именно поэтому **в 1480 г.** Ахмат двинулся к реке **Оке**, поближе к границам с литовскими землями, чтобы иметь возможность объединиться с войсками Казимира.

Но и Иоанн имел союзника в лице крымского хана **Менгли-Гирея**, враждовавшего с Большой Ордой.

По договору крымчане напали на литовские земли и отвлекли на себя Казимира, чтобы он не смог оказать помощи Ахмату.

В то же самое время отряд нижегородцев и татар во главе с князем **Ноздроватым-Звенигородским** и крымским царевичем **Нордоулатом**, находящимся на московской службе, пошли по Волге, чтобы напасть на оставшуюся без защиты столицу Большой Орды **Сарай**.

Войска Ахмата подошли к реке **Угре** (притоку Оки) **в начале октября 1480 г.**

Попытки переправиться были пресечены огнём русских луков, **пищалей** (средне- и длинноствольных пушек) и **тюфяков** (короткоствольных пушек).

К концу октября лёд сковал реку, и можно было перейти реку, но Ахмат не решился на сражение и приказал войскам возвращаться домой.

Во-первых, он так и не дождался своего союзника Казимира.

Во-вторых, из-за снега его конница стала испытывать проблемы с кормом.

В-третьих, хан узнал, что нижегородцы и татары разграбили его столицу.

Это противостояние в истории получило название **«стояние на реке Угре»**.

Так, ровно **через 100 лет** после **Куликовской битвы**, русские земли освободились от власти Орды, вернув себе независимость.

Что касается хана Ахмата, то в степи не любят проигравших.

Через несколько лет ногайские мурзы в союзе с сибирскими ханами совершили нападение на ханское стойбище и Ахмат был убит, а вместе с ним исчезла и Большая Орда.

ЗАВЕРШЕНИЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ РУССКИХ ЗЕМЕЛЬ.

(На интерактивную доску выводится слайд №7 с линией времени, на которой выделена дата «1485», картой «Московское государство после 1479 года» и картиной-реконструкцией Виноградова А.Д.)

После подчинения Новгорода только **Великое княжество тверское** противилось подчинению Москве.

Но оно уже со всех сторон было окружено землями, находившимися под властью Иоанна III.

Тверской князь повторил ошибку Новгорода и заключил союз против Москвы с Казимиром.

В 1485 г. Иоанн двинулся **походом на Тверь**, но до сражения не дошло.

Тверичане не готовы были сопротивляться и покорились, а тверской князь бежал в Литву.



(С помощью триггера выделение перемещается на дату «1492: Основание Ивангорода», на слайд выводятся карта «Московское государство после 1485 года» и рисунок-реконструкция Косточкина В.В. «Общий вид крепости Ивангород»)

Завершение объединения русских земель было невозможно без возврата княжеств, подчиненных **Великому княжеству литовскому**.

Союз Польши и Литвы вёл к усилению католической церкви и стремлению русских князей уйти со службы Великого князя литовского к православному Великому князю московскому.

В 1492 г. Иоанн III, воспользовавшись благоприятной ситуацией, начал наступление в двух направлениях – в отношении **Ливонского ордена** и **Великого княжества литовского**.

Ливонские **Ревель** и **Дерпт** богатели на перепродаже русских товаров и делали всё, чтобы русские купцы не смогли самостоятельно торговаться с Европой.

Псковские и новгородские земли были под постоянной угрозой нападения ливонских и шведских рыцарей.

Для обороны границ и развития торговли **в 1492 г.** по личному приказу Иоанна III на берегу **Балтийского моря** был основан первый русский морской порт **Ивангород**.



(С помощью триггера выделение перемещается на дату «1492–1522: Русско-литовские войны», на слайд выводятся карта «Московское государство и соседи в начале XVI в.», портреты Матейко Я. «Казимир IV Ягеллончик», «Ян I Ольбрахт» и «Александр Ягеллонов»)

В этом же **1492 г.** умер **Казимир IV**, королём Польши был избран старший сын **Ян**, а Великим князем литовским – младший сын **Александр**.

Отношения между братьями были враждебными, чем и воспользовался Иоанн III, а после его смерти **в 1505 г.** сын **Василий III**.

В результате **русско-литовских войн** конца XV – начала XVI вв. к Русскому государству отошли **Новгород-северские**, **Черниговские**, **Смоленские** и др. земли.



(С помощью триггера  выделение перемещается на дату «1510: Подчинение Пскова», на слайд выводятся карта «Московское государство и соседи в начале XVI в.» и музейная реконструкция Псковского кремля XIV–XVI вв.)

В 1510 г. Василий III ликвидировал самостоятельность **Пскова**.

Псковская республика последовала за своим старшим братом – Новгородской республикой.



(С помощью триггера  выделение перемещается на дату «1521: Присоединение Рязани», на слайд выводятся карта «Московское государство и соседи в начале XVI в.» и рисунок-реконструкция Летина С. «Московская поместная конница нач. XVI века»)

В 1521 г. было присоединено последнее независимое княжество – **Рязанское**.

Так при Василии III **завершился процесс объединения русских земель** в единое государство.

УКРЕПЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ.

(На интерактивную доску выводится слайд №8 с гравюрой Теве А. «Иван III» и определением понятия «обояривание» князей)

Подчиняя русские княжества, Иоанн III приравнивал удельных князей к московским боярам (это можно назвать **«обояриванием князей»**).

Князья из родов **Рюриковичей** и **Гедиминовичей** становились на службу Великому князю московскому.

И новый единый правитель всячески старался подчеркнуть свой новый статус.

(С помощью триггера «Софья Палеолог» на слайд выводятся картина Бронникова Ф.А. «Встрече царевен» и реконструкция Никитина С.А. «Софья Палеолог»)

Во-первых, через 5 лет после смерти первой жены **Марии Тверской**, в 1472 г. Иоанн женился на последней представительнице византийской династии **Софье Палеолог**.

Византийская империя уже не существовала, она была захвачена Османской империей, но этот брак, как он считал, сделал его наследником Византии.

(С помощью триггера «Печать Иоанна III» на слайд выводятся рисунок «Печать Иоанна III Великого» и цитата с печати)

Во-вторых, в 1497 г. на великокняжеской печати появился новый герб России.

С одной стороны изображался **двуглавый орёл**, который в виде герба присутствовал не только в погибшей Византии, но и в **Священной римской империи**.

Этим европейским имперским символом Иоанн пытался поставить себя на одну ступень с сильнейшими европейскими монархами.

На другой стороне был всадник в военных доспехах и развевающемся плаще, копьём поражающий дракона в виде крылатого змея.

Всадник воплощал в себе образ почитаемого на Руси святого **Георгия Победоносца** (Георгия-драконоборца или Георгия-змееборца)

В-третьих, на этой же печати был закреплён новый титул «**ИОАНЪ Б(О)ЖИЕЮ МИЛОСТИЮ ГОСПОДАРЬ ВСЕЯ РУСИ И ВЕЛИКИ КН(Я)ЗЬ**».

Во время церемоний Иоанн III Великий стал являться со *скипетром, державой и шапкой Мономаха*.

(С помощью триггера «Строительство Кремля» на слайд выводится картина Васнецова А.М. «Московский кремль при Иване III»)

В-четвертых, Иоанн III Великий нанял итальянских архитекторов для строительства нового **Московского Кремля**, который должен был затмить все постройки древних русских городов.

(С помощью триггера «Гос-ное управление» на слайд выводятся определения к терминам «местничество» и «кормление» и схема органов государственного управления)

Объединение русских земель в единое государство требовало и изменений в управлении.

Главой государства был **Государь всея Руси**, единственный имевший право издавать законы, заключать договоры, принимать решение о войне и мире, командовать армией (или назначать **воеводу**) и пр.

Главным совещательным органом являлась **Боярская дума**, в которую входили представители высшего московского боярства и бывшие удельные князья.

Во главе управления стоял **Государев двор**, состоящий из приближённых к государю людей и высших чиновников.

Именно при Иоанне III стала формироваться система назначения на государственные должности – **местничество**.

«Местничество» (буквально «порядок мест») – система назначения на должности по роду и «отечеству».

Государственные должности закреплялись за родами и передавались по наследству.

Чиновники Государева двора осуществляли службу на постоянной основе и при них стали формироваться исполнительные органы власти – **Приказы**.

Для становления нового государства нужны были финансовые средства.

При Иоанне III в 1480–90-х гг. начали проводиться **переписи земли Русской** и составляться **Писцовые книги**, в которые заносились земельные владения в бывших удельных княжествах и Новгородской земле.

По размерам земли и устанавливались **поземельные налоги**.

Финансовые средства поступали в **Казну** – учреждение, ведавшее финансами, печатями и архивами.

Бывшие княжества были превращены в **уезды**, куда Великим князем Московским назначались управители **воеводы-наместники**.

За службу свою воеводы оставляли себе часть собранных с уездов налогов, что называлось «**кормлением**».

«Кормление» – это жалование Великого князя за службу, право пользоваться наместническими доходами для содержания.

Важным шагом в формировании единого централизованного государства было создание нового **единого** для всей России *свода законов*.

В 1497 г. был принят **«Судебник»**, в основе которого были законы Московского княжества, но вошли и торговые положения из Псковских законов.

РЕШЕНИЕ УЧЕБНОЙ ЗАДАЧИ

(На интерактивную доску выводится слайд №9 с учебной задачей и признаками «государства»)

Учебная задача: Сравнив признаки понятия «государство» с историческими фактами, докажем, что в начале XVI века окончательно сформировалось ГОСУДАРСТВО РОССИЯ.

Решение учебной задачи позволяет получить знания не только по предмету истории, но и в рамках обществознания.

На конкретном историческом примере происходит закрепление знания понятия «государство».

Мы знаем, что «Государство» – это особая организация общества, имеющая свои признаки.

Вопрос: Вспомним эти признаки?

(ожидаемая сущность ответа: *единая территория, единый правитель, единые законы, наличие налогов и армии и т.п.*)

(С помощью триггера «Признаки государства» на слайд выводится список признаков)

Учащимся предлагается посмотреть, какие признаки «государства» выделяет современная наука и записать их в тетрадь:

- 1) «суверенитет» – независимость (это главный признак любого государства);
- 2) единая территория;
- 3) «публичная власть» (т.е. государственная власть, распространяющаяся на всё население страны).

Публичная власть включает в себя наличие:

- единого правителя и аппарата чиновников;
- единых законов;
- системы налогов;
- военной силы.

Вопрос: Докажите фактами, что все эти признаки сформировались в России начала XVI века.

(ожидаемая сущность ответа:

1) «суверенитет» – в 1480 г. в результате «Стояния на реке Угре» русское государство освободилось от ордынской зависимости;

2) единая территория – при Иоанне III Великом и Василии III были подчинены последние независимые русские земли (Новгородские, Тверские, Псковские, Рязанские) и отвоевана часть территории у Великого княжества литовского;

3) «публичная власть»:

единий правитель и аппарат чиновников – Иоанн III Великий присвоил себе титул «Государь всея Руси» и создал единые органы управления (Боярская дума, Государев двор, Казна, приказы, воеводы-наместники);

единые законы – в 1497 г. был принят единый свод законов «Судебник»;

система налогов – при Иоанне III для установления налогов проводились переписи земли и составлялись Писцовые книги;

военная сила – Государь всея Руси командовал русской армией или назначал воеводу.

(Триггер «Скрыть всё» скрывает признаки государства)

ЗАДАНИЕ №1

(На интерактивную доску выводится слайд №10 с заданием «Перенесите города на карту России в границах 1533 года»)

Обучающимся предлагается 6 названий городов, которые они должны перенести на карту.

Это задание выполнено с помощью макроса «MoveHit и MoveTo» для скачкообразного перемещения объектов в режиме демонстрации презентации. Первым нажатием выбираем объект – название города (в зависимости от версии PowerPoint у выбранного объекта может появиться тень), вторым нажатием в выбранном поле перемещаем объект.)

(Триггер «Проверить» позволяет проверить правильность ответа учащихся)

ЗАДАНИЕ №2

(На интерактивную доску выводится слайд №11 с заданием «Выполните тестовые задания» и изображением памятника Ивану III в Калуге)

Учащимся предлагаются поочерёдно пять тестовых заданий (вопрос и 4 варианта ответа).

Варианты ответов являются триггерами.

При правильном выборе ответа в верхнюю часть перемещается зелёный

круг с цифрой «1», круг у варианта закрашивается зелёным, а в поле задания появляется новый тест.

При неправильном выборе вариант ответа зачёркивается красным, а в верхнюю часть перемещается красный круг с цифрой «0».

После неверного ответа обучающемуся предлагаются новые попытки, пока он не найдёт правильный ответ, после которого в поле задания появляется новый тест.

(Триггер «Скрыть всё» позволяет начать выполнение задания заново)

ЗАДАНИЕ №3

(На интерактивную доску выводится слайд №12 с заданием: «Верно ли утверждение» и фрагментом картины Васнецова А. «Москва XVI столетия»)

Учащимся предлагаются поочерёдно пять утверждений, на которые они должны отвечать, нажимая на триггеры «ДА (верно)» или «НЕТ (неверно)».

При правильном ответе в верхнюю часть перемещается зелёный круг с цифрой «1».

При неправильном – красный круг с цифрой «0».

После каждого ответа проявляется кнопка-триггер , с помощью которого происходит переход к новому утверждению.

(Триггер «Скрыть всё» позволяет начать выполнение задания заново)



По левому и правому краю экрана расположены вспомогательные триггеры, которые учитель может использовать в зависимости от своего плана урока:

1. Триггер «Инструкция» выводит информацию о настройке программы PowerPoint для использования макросов.
2. Триггер «Глоссарий» выводит на экран ключевые понятия урока.
3. Триггер «Д/задание» выводит на экран вариант задания на дом.